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OGÓLNA SPECYFIKACJA TECHNICZNA 
Nr OST - 00 

Remonty odcinków cząstkowych dróg leśnych w Nadleśnictwie Żagań w 2022 r. 
 

UTRZYMANE DOJAZDÓW POŻAROWYCH UTRZYMANIE DRÓG LEŚNYCH 
kod CPV: 45200000-9 

 
 

1. OKREŚLENIE ZAKRESU SPECYFIKACJI i PRZEDMIOTU ZAMÓWIENIA 
 
1.1 Przedmiot Specyfikacji Technicznej i zakres stosowania 

Specyfikacja Techniczna OST - 00 - Wymagania Ogólne odnosi się do wymagań technicznych dotyczących wykonania i 
odbioru robót, które zostaną wykonane w ramach zadania remontowego: pt " Remonty odcinków cząstkowych dróg leśnych w 
Nadleśnictwie Żagań w 2022 r.UTRZYMANE DOJAZDÓW POŻAROWYCH UTRZYMANIE DRÓG LEŚNYCH Specyfikacje 
techniczne stanowią część dokumentów przetargowych i należy je stosować w zlecaniu i wykonaniu robót wymienionych w 
podpunkcie. Wymagania ogólne należy rozumieć i stosować w powiązaniu z niżej wymienionymi Szczegółowymi Specyfikacjami 
Technicznymi: 
 
1.2 Rodzaj, nazwa i lokalizacja przedsięwzięcia. 

Przedmiotowe opracowanie dotyczy Remonty odcinków cząstkowych dróg leśnych w Nadleśnictwie Żagań. 
  

1.3 Zakres robót budowlanych objętych ST. 
Ustalenia zawarte w niniejszej specyfikacji dotyczą zasad prowadzenia robót związanych z naprawą progów oraz 

wykonanie zabezpieczeń, umocnień, obejmują następujące roboty: 
Oczyszczenie pasa drogowego - zasypanie 0,05m3/m2 wyboi z ubiciem warstwami 0,20 m na gruntach mineralnych 
Mechaniczne miałowanie nawierzchni 
Naprawa istniejącej nawierzchni z przygotowaniem do dalszego wykorzystania jako podbudowy przy użyciu tłucznia kamiennego 
średnio twardego - grubość warstwy po zagęszczeniu 7 cm 
Mechaniczne profilowanie i zagęszczenie podłoża pod warstwy konstrukcyjne nawierzchni w gruncie kat. I-IV 
Nawierzchnia z tłucznia kamiennego - warstwa dolna z tłucznia - grubość po zagęszczeniu 10 cm 
Nawierzchnia z tłucznia kamiennego - gr. po zagęszcz. 9cm wraz z zamiałowaniem 
Ręczne plantowanie poboczy 
Mechaniczne wykonanie koryta na całej szerokości jezdni i chod- ników w gruncie kat. I-IV głębokości do 20 cm 
Roboty ziemne wykonywane koparkami z transportem urobku samochodami samowyładowczymi na odległość do 3 km - z ko- 
rytowania drogi 
Formowanie i zagęszczanie poboczy - materiał miejscowy z ko- rytowania 
Ręczne zagęszczenie warstwy odsączającej w korycie i na po- szerzeniach - grubość warstwy po zag. 10 cm z dowozem mate- riału 
Wyrownanie istniejącej warstwy tłuczniem kamiennym sortowa- nym z zagęszczeniem mechanicznym - średnia grubość warstwy po 
zagęszczeniu max 13 cm 
Konserwacja cząstkowa nawierzchni tłuczniowej - mechaniczne zagęszczenie tłucznia - głębokość wyboi do 5 cm 10m2/100m2 z 
materiłu dowiezionego 
Konserwacja cząstkowa nawierzchni tłuczniowej - mechaniczne zagęszczenie tłucznia - każdy dalszy 1 cm głębokość wyboi z 
materiału dowiezionego 
Mechaniczne koszenie porostów ze skarp i dna 
Mechaniczne ścinanie poboczy o grub. 10 cm 
Oczyszczenie rowów z namułu o grub. 20 cm z wyprofilowaniem skarp rowu i rozplantowanie urobku 
Oczyszczenie rowów z namułu o grub. 30 cm z wyprofilowaniem skarp rowu i rozplantowanie urobku 
Wydobywanie gruntu z rowów i dołow na odkład w gruncie kat.I- II o objęt.do 1.50 m3/m z rozplantowaniem 
Oczyszczenie przepustów o śr. 0.4 m z namułu 
Oczyszczenie przepustów o śr. do 0.6 m z namułu 
Transport wewnętrzny, praca sprzetu, ciągnik z przyczepą, sa- mochód samowyładowczy lub koparka, ładowarka 
Naprawy dróg wykonywane ręcznie 
 
1.4. Ogólne wymagania dotyczące robót 

Wykonawca robót jest odpowiedzialny za jakość ich wykonania oraz za ich zgodność z projektem wykonawczym, 
specyfikacją techniczną i poleceniami inspektora nadzoru budowlanego. 

 
1.4.1.  Przekazanie terenu budowy 

Zamawiający w terminie określonym w umowie przekaże Wykonawcy teren budowy wraz ze wszystkimi wymaganymi 
uzgodnieniami prawnymi i administracyjnymi oraz  jeden komplet specyfikacji  

 
1.4.2.  Dokumentacja 

Dokumentacja, którą Zamawiający przekaże Wykonawcy po podpisaniu umowy będzie zawierać następujące części: 
- przedmiary robót.  

Wykonawca zobowiązany jest w cenie umowy opracować dokumentację; 
- projekt organizacji ruchu na czas prowadzenia robót, 
- projekt organizacji i harmonogram robót, 
- projekt zaplecza technicznego budowy. 
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1.4.3. Zgodność robót z dokumentacją projektową i ST 

Dokumentacja, specyfikacja techniczna wykonania i odbioru robót (ST) oraz dodatkowe dokumenty przekazane przez 
inspektora nadzoru budowlanego Wykonawcy stanowią część umowy (kontraktu), a wymagania wyszczególnione choćby w jednym 
z nich są obowiązujące dla Wykonawcy, tak jakby zawarte były w całej dokumentacji. 

Wykonawca nie może wykorzystywać błędów lub opuszczeń w dokumentacji, a o ich wykryciu powinien natychmiast 
powiadomić inspektora nadzoru, który dokona odpowiednich zmian lub poprawek. W przypadku rozbieżności opis wymiarów 
ważniejszy jest od odczytów ze skali rysunków. Wszystkie wykonane roboty i dostarczone materiały będą zgodne z dokumentacją 
projektową i ST. Dane określone w dokumentacji projektowej i w ST będą uważane za wartości docelowe, od których dopuszczalne 
są odchylenia w ramach określonego przedziału tolerancji. Cechy materiałów i elementów budowli muszą być jednorodne i 
wykazywać bliską zgodność z określonymi wymaganiami, a rozrzuty tych cech nie mogą przekraczać dopuszczalnego przedziału 
tolerancji. 

W przypadku gdy materiały lub roboty nie będą w pełni zgodne z dokumentacją projektową lub ST i wpłynie to na 
niezadawalającą jakość elementu budowli, to takie materiały będą niezwłocznie zastąpione innymi, a roboty rozebrane na koszt 
wykonawcy. 

 
1.4.4. Zabezpieczenie terenu budowy 

Wykonawca jest zobowiązany do zabezpieczenia terenu budowy w okresie trwania realizacji budowy, aż do zakończenia i 
odbioru ostatecznego robót. 
 Wykonawca dostarczy, zainstaluje i będzie utrzymywać tymczasowe urządzenia zabezpieczające, w tym ogrodzenia, 
poręcze, oświetlenie, sygnały i znaki ostrzegawcze, dozorców, wszelkie inne środki niezbędne do ochrony robót. Koszt 
zabezpieczenia terenu budowy nie podlega odrębnej zapłacie i przyjmuje się, że jest włączony w cenę umowną.  
 
1.4.5. Ochrona przeciwpożarowa 

Wykonawca będzie przestrzegać przepisów ochrony przeciwpożarowej. 
Wykonawca będzie utrzymywać sprawny sprzęt przeciwpożarowy wymagany przez odpowiednie przepisy na terenie baz 
produkcyjnych, w pomieszczeniach biurowych, mieszkalnych i magazynach oraz w maszynach i pojazdach. 

Materiały łatwopalne będą składowane w sposób zgodny z odpowiednimi przepisami i zabezpieczone przed dostępem 
osób trzecich. 

Wykonawca będzie odpowiedzialny za wszelkie straty spowodowane pożarem wywołanym jako rezultat realizacji robót 
albo przez personel Wykonawcy. 

 
1.4.6. Ochrona środowiska w czasie wykonywania robót 

Wykonawca ma obowiązek znać i stosować w czasie prowadzenia robót wszelkie przepisy dotyczące ochrony środowiska 
naturalnego. W okresie trwania budowy i wykańczania robót Wykonawca będzie: 
a) utrzymywać teren budowy w stanie bez wody stojącej, 
b) podejmować wszelkie uzasadnione kroki mające na celu stosowanie się do przepisów i norm dotyczących ochrony środowiska 
na terenie i wokół terenu budowy oraz będzie unikać uszkodzeń lub uciążliwości dla osób lub własności społecznej i innych, a 
wynikających ze skażenia, hałasu lub innych przyczyn p o-wstałych w następstwie jego sposobu działania. Stosując się do tych 
wymagań, będzie miał szczególny wzgląd na: 
- lokalizację baz, warsztatów, magazynów, składowisk i dróg dojazdowych, 
- środki ostrożności i zabezpieczenia przed: 
a) zanieczyszczeniem zbiorników i cieków wodnych pyłami lub substancjami toksycznymi, 
b) zanieczyszczeniem powietrza pyłami i gazami, 
c) możliwością powstania pożaru. 
 
1.4.7. Materiały szkodliwe dla otoczenia 

Materiały, które w sposób trwały są szkodliwe dla otoczenia, nie będą dopuszczone do użycia. Nie dopuszcza się użycia 
materiałów wywołujących szkodliwe promieniowanie o stężeniu większym od dopuszczalnego, określonego odpowiednimi 
przepisami. 

Wszelkie materiały odpadowe użyte do robót będą miały świadectwa dopuszczenia, wydane przez uprawnioną jednostkę, 
jednoznacznie określające brak szkodliwego oddziaływania tych materiałów na środowisko. 

Materiały, które są szkodliwe dla otoczenia tylko w czasie robót, a po zakończeniu robót ich szkodliwość zanika (np. 
materiały pylaste), mogą być użyte pod warunkiem przestrzegania wymagań technologicznych wbudowania. Jeżeli wymagają tego 
odpowiednie przepisy, Zamawiający powinien otrzymać zgodę na użycie tych materiałów od właściwych organów administracji 
państwowej. Jeżeli Wykonawca użył materiałów szkodliwych dla otoczenia zgodnie ze specyfikacjami, a ich użycie spowodowało 
jakiekolwiek zagrożenie środowiska, to konsekwencje tego poniesie Zamawiający. 

 
1.4.8. Ochrona własności publicznej i prywatnej 

Wykonawca odpowiada za ochronę instalacji na powierzchni ziemi i za urządzenia podziemne, takie jak rurociągi, kable 
itp. oraz uzyska od odpowiednich władz, będących właścicielami tych urządzeń, potwierdzenie informacji dostarczonych mu przez 
Zamawiającego w ramach planu ich lokalizacji. Wykonawca zapewni właściwe oznaczenie i zabezpieczenie przed uszkodzeniem 
tych instalacji i urządzeń w czasie trwania budowy. 

Wykonawca jest zobowiązany umieścić w swoim harmonogramie rezerwę czasową dla wszelkiego rodzaju robót, które 
mają być wykonane w zakresie przełożenia instalacji i urządzeń podziemnych na terenie budowy i powiadomić inspektora nadzoru i 
władze lokalne o zamiarze rozpoczęcia robót. O fakcie przypadkowego uszkodzenia tych instalacji Wykonawca bezzwłocznie 
powiadomi inspektora nadzoru i zainteresowane władze oraz będzie z nimi współpracował, dostarczając wszelkiej pomocy 
potrzebnej przy dokonywaniu napraw. 

Wykonawca będzie odpowiadać za wszelkie spowodowane przez jego działania uszkodzenia instalacji na powierzchni 
ziemi i urządzeń podziemnych wykazanych w dokumentach dostarczonych mu przez Zamawiającego. 
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1.4.9. Określenia podstawowe 
Kierownik budowy - osoba wyznaczona przez Wykonawcę, upoważniona do kierowania robotami i do występowania w jego imieniu 
w sprawach realizacji umowy. 
Inspektor nadzoru - osoba wyznaczona przez Zamawiającego, upoważniona do nadzoru budowlanego nad realizacją robót i do 
występowania w jego imieniu w sprawach realizacji umowy.  
Materiały - wszelkie tworzywa niezbędne do wykonania robót, zgodne z dokumentacją projektową i specyfikacjami technicznymi, 
zaakceptowane przez inspektora nadzoru.  
Przedmiar robót - wykaz robót z podaniem ich ilości w kolejności technologicznej ich wykonania 
Rejestr obmiarów - akceptowany przez inspektora nadzoru rejestr z ponumerowanymi stronami, służący do wpisywania przez 
Wykonawcę obmiaru dokonywanych robót w formie wyliczeń, szkiców i ewentualnie dodatkowych załączników. Wpisy w rejestrze 
obmiarów podlegają potwierdzeniu przez inspektora nadzoru. 
Polecenie inspektora nadzoru - wszelkie polecenia przekazane Wykonawcy przez inspektora nadzoru w formie pisemnej 
dotyczące sposobu realizacji robót lub innych spraw związanych z prowadzeniem budowy. 
 

2. MATERIAŁY 
2.1. Źródła uzyskania materiałów 

Co najmniej na tydzień przed zaplanowanym wykorzystaniem jakichkolwiek materiałów przeznaczonych do robót 
Wykonawca przedstawi szczegółowe informacje dotyczące proponowanego źródła wytwarzania, zamawiania lub wydobywania tych 
materiałów i odpowiednie świadectwa badań laboratoryjnych oraz próbki do zatwierdzenia przez inspektora nadzoru. Zatwierdzenie 
partii (części) materiałów z danego źródła nie oznacza automatycznie, że wszelkie materiały z danego źródła uzyskają 
zatwierdzenie. Wykonawca zobowiązany jest do prowadzenia badań w celu udokumentowania, że materiały uzyskane z 
dopuszczonego źródła w sposób ciągły spełniają wymagania specyfikacji technicznych w czasie postępu robót. 

 
2.2. Pozyskiwanie materiałów miejscowych 

Wykonawca odpowiada za uzyskanie pozwoleń od właścicieli i odnośnych władz na pozyskanie materiałów z 
jakichkolwiek źródeł miejscowych, włączając w to źródła wskazane przez Zamawiającego i jest zobowiązany dostarczyć 
inspektorowi nadzoru wymagane dokumenty przed rozpoczęciem eksploatacji źródła. Wykonawca przedstawi dokumentację 
zawierającą raporty z badań terenowych i laboratoryjnych oraz proponowaną przez siebie metodę wydobycia i selekcji do 
zatwierdzenia inspektorowi nadzoru. Wykonawca ponosi odpowiedzialność za spełnienie wymagań ilościowych i jakościowych 
materiałów z jakiegokolwiek źródła. Wykonawca poniesie wszystkie koszty, a w tym: opłaty, wynagrodzenia i jakiekolwiek inne 
koszty związane z dostarczeniem materiałów do robót. 

 
2.3. Przechowywanie i składowanie materiałów 

Wykonawca zapewni, aby tymczasowo składowane materiały, do czasu gdy będą one potrzebne do robót, były 
zabezpieczone przed zanieczyszczeniem, zachowały swoją jakość i właściwość do robót i były dostępne do kontroli przez inspektora 
nadzoru. Miejsca czasowego składowania będą zlokalizowane w obrębie terenu budowy w miejscach uzgodnionych z inspektorem 
nadzoru lub poza terenem budowy w miejscach zorganizowanych przez Wykonawcę. 

 
2.4. Materiały nieodpowiadające wymaganiom 

Materiały nieodpowiadające wymaganiom zostaną przez Wykonawcę wywiezione z terenu budowy, bądź złożone w 
miejscu wskazanym przez inspektora nadzoru. Każdy rodzaj robót, w którym znajdują się niezbadane i niezaakceptowane materiały, 
Wykonawca wykonuje na własne ryzyko, licząc się z jego nieprzyjęciem i niezapłaceniem. 

 
 

3. SPRZĘT 
Wykonawca zobowiązany jest do używania tylko takiego sprzętu, który nie spowoduje niekorzystnego wpływu na jakość 

wykonywanych robót. Sprzęt używany do robót powinien być zgodny z ofertą Wykonawcy i odpowiadać pod względem typów i ilości 
wskazaniom zawartym w ST, PZJ lub projekcie organizacji robót zaakceptowanym przez inspektora; w przypadku braku ustaleń w 
takich dokumentach sprzęt powinien być uzgodniony i zaakceptowany przez inspektora. Liczba i wydajność sprzętu będzie 
gwarantować przeprowadzenie robót zgodnie z zasadami określonymi w dokumentacji projektowej, ST i wskazaniach inspektora 
nadzoru w terminie przewidzianym umową. Sprzęt będący własnością Wykonawcy lub wynajęty do wykonania robót ma być 
utrzymywany w dobrym stanie i gotowości do pracy. Będzie on zgodny z normami ochrony środowiska i przepisami dotyczącymi 
jego użytkowania. 

Wykonawca dostarczy inspektorowi kopie dokumentów potwierdzających dopuszczenie sprzętu do użytkowania, tam 
gdzie jest to wymagane przepisami. Jeżeli dokumentacja projektowa lub ST przewidują możliwość wariantowego użycia sprzętu przy 
wykonywanych robotach, Wykonawca powiadomi inspektora nadzoru o swoim zamiarze wyboru i uzyska jego akceptację przed 
użyciem sprzętu. Wybrany sprzęt, po akceptacji inspektora nadzoru, może być później zmieniany bez jego zgody. Jakikolwiek 
sprzęt, maszyny, urządzenia i narzędzia niegwarantujące zachowania warunków umowy z ostaną przez inspektora nadzoru 
zdyskwalifikowane i niedopuszczone do robót. 

 
 

4. TRANSPORT 
Wykonawca stosować się będzie do ustawowych ograniczeń obciążenia na oś przy transporcie materiałów/sprzętu na i z 

terenu robót. Uzyska on wszelkie niezbędne pozwolenia od władz co do przewozu nietypowych ładunków i w sposób ciągły będzie o 
każdym takim przewozie powiadamiał inspektora nadzoru. Wykonawca jest zobowiązany do stosowania tylko takich środków 
transportu, które nie wpłyną niekorzystnie na jakość wykonywanych robót i właściwości przewożonych materiałów. Liczba środków 
transportu będzie zapewniać prowadzenie robót zgodnie z zasadami określonymi w dokumentacji projektowej, ST i wskazaniach 
inspektora nadzoru, w terminie przewidzianym umową. Środki transportu nieodpowiadające warunkom dopuszczalnych obciążeń na 
osie mogą być użyte przez Wykonawcę pod warunkiem przywrócenia do stanu pierwotnego użytkowanych odcinków dróg publicz-
nych na koszt Wykonawcy. Wykonawca będzie usuwać na bieżąco, na własny koszt, wszelkie zanieczyszczenia spowodowane jego 
pojazdami na drogach publicznych oraz dojazdach do terenu budowy. 

 
 



STWiOR – REMONT DR  Strona 5 

 
 
 

5. WYKONANIE ROBOT 
5.1. Ogólne zasady wykonywania robót 

Wykonawca jest odpowiedzialny za prowadzenie robót zgodnie z Umową oraz za jakość zastosowanych materiałów i 
wykonywanych robót, za ich zgodność z dokumentacją projektową wymaganiami ST, PZJ, projektu organizacji robót oraz 
poleceniami inspektora. Wykonawca ponosi odpowiedzialność za dokładne wytyczenie w planie i wyznaczenie wysokości wszystkich 
elementów robót zgodnie z wymiarami i rzędnymi określonymi w dokumentacji projektowej lub przekazanymi na piśmie przez 
inspektora nadzoru. Następstwa jakiegokolwiek błędu spowodowanego przez Wykonawcę w wytyczeniu i wyznaczaniu robót 
zostaną, jeśli wymagać tego będzie inspektor nadzoru, poprawione przez Wykonawcę na własny koszt. Sprawdzenie wytyczenia 
robót lub wyznaczenia wysokości przez inspektora nie zwalnia Wykonawcy od odpowiedzialności za ich dokładność. Decyzje 
inspektora dotyczące akceptacji lub odrzucenia materiałów i elementów robót będą oparte na wymaganiach sformułowanych w 
kontrakcie, dokumentacji projektowej i w ST, a także w normach i wytycznych. Przy podejmowaniu decyzji inspektor uwzględni 
wyniki badań materiałów i robót. Polecenia inspektora nadzoru będą wykonywane nie później niż w czasie przez niego 
wyznaczonym, po ich otrzymaniu przez Wykonawcę, pod groźbą zatrzymania Robót. Skutki finansowe z tego tytułu ponosi 
Wykonawca. 

 
 

6. KONTROLA JAKOŚCI ROBÓT 
 

6.1. Zasady kontroli jakości robót 
Celem kontroli robót będzie takie sterowanie ich przygotowaniem i wykonaniem, aby osiągnąć założoną jakość robót. 

Wykonawca jest odpowiedzialny za pełną kontrolę robót i jakości materiałów. Wykonawca zapewni odpowiedni system kontroli, 
włączając personel, laboratorium, sprzęt, zaopatrzenie i wszystkie urządzenia niezbędne do pobierania próbek, badań materiałów 
oraz robót. Przed zatwierdzeniem systemu kontroli inspektor nadzoru może zażądać od Wykonawcy przeprowadzenia badań w celu 
zademonstrowania, że poziom ich wykonywania jest zadowalający. Wykonawca będzie przeprowadzać pomiary i badania 
materiałów oraz robót z częstotliwością zapewniającą stwierdzenie, że roboty wykonano zgodnie z wymaganiami zawartymi w 
dokumentacji projektowej i ST. 

Minimalne wymagania co do zakresu badań i ich częstotliwość są określone w ST, normach i wytycznych. W przypadku 
gdy nie zostały one tam określone, inspektor ustali jaki zakres kontroli jest konieczny, aby zapewnić wykonanie robót zgodnie z 
umową. Wszystkie koszty związane z organizowaniem i prowadzeniem badań materiałów ponosi Wykonawca. 

 
6.2. Badania i pomiary 

Wszystkie badania i pomiary będą przeprowadzone zgodnie z wymaganiami norm. W przypadku, gdy normy nie obejmują 
jakiegokolwiek badania wymaganego w ST, można stosować wytyczne krajowe, albo inne procedury, zaakceptowane przez 
inspektora nadzoru. 

Przed przystąpieniem do pomiarów lub badań Wykonawca powiadomi inspektora nadzoru o rodzaju, miejscu i terminie 
pomiaru lub badania. Po wykonaniu pomiaru lub badania Wykonawca przedstawi na piśmie ich wyniki do akceptacji inspektora 
nadzoru . 
6.3. Certyfikaty i deklaracje 
  Inspektor nadzoru może dopuścić do użycia tylko te materiały, które posiadają: 
a. certyfikat na znak bezpieczeństwa, wykazujący że zapewniono zgodność z kryteriami technicznymi określonymi na podstawie 
Polskich Norm, aprobat technicznych oraz właściwych przepisów i dokumentów technicznych, 
- deklarację zgodności lub certyfikat zgodności z: Polską Normą lub aprobatą techniczną, w przypadku wyrobów, dla których nie 
ustanowiono Polskiej Normy, jeżeli nie są objęte certyfikacją określoną w pkt 1. i które spełniają wymogi specyfikacji technicznej. 
  W przypadku materiałów, dla których ww. dokumenty są wymagane przez ST, każda partia dostarczona do robót będzie 
posiadać te dokumenty, określające w sposób jednoznaczny jej cechy. 
  Produkty przemysłowe muszą posiadać ww. dokumenty wydane przez producenta, a w razie potrzeby poparte wynikami 
badań wykonanych przez niego. Kopie wyników tych badań będą dostarczone przez Wykonawcę inspektorowi nadzoru. 
  Jakiekolwiek materiały, które nie spełniają tych wymagań będą odrzucone. 
6.4. Rejestr obmiarów 

Rejestr obmiarów stanowi dokument pozwalający na rozliczenie faktycznego postępu każdego z elementów robót. 
Obmiary wykonanych robót przeprowadza się w sposób ciągły w jednostkach przyjętych w kosztorysie i wpisuje do rejestru 
obmiarów. 

 
6.5. Pozostałe dokumenty budowy 

Do dokumentów budowy zalicza się, oprócz wymienionych w pkt (1)-(3), następujące dokumenty: pozwolenie na realizację 
zadania budowlanego, protokoły przekazania terenu budowy, umowy cywilnoprawne z osobami trzecimi i inne umowy 
cywilnoprawne, protokoły odbioru robót, protokoły narad i ustaleń, korespondencję na budowie. 

 
 

7. OBMIAR ROBÓT 
7.1. Ogólne zasady obmiaru robót 

Obmiar robót będzie określać faktyczny zakres wykonywanych robót zgodnie z dokumentacją projektową i ST w 
jednostkach ustalonych w kosztorysie. Obmiaru robót dokonuje Wykonawca po pisemnym powiadomieniu inspektora nadzoru o 
zakresie obmierzanych robót i o terminie obmiaru co najmniej 3 dni przed tym terminem. Wyniki obmiaru będą wpisane do rejestru 
obmiarów.  

Jakikolwiek błąd lub przeoczenie (opuszczenie) w ilościach podanych w przedmiarze lub gdzie indziej w specyfikacjach 
technicznych nie zwalnia Wykonawcy od obowiązku ukończenia wszystkich robót. Błędne dane zostaną poprawione według 
instrukcji inspektora nadzoru na piśmie. Obmiar gotowych robót będzie przeprowadzony z częstością wymaganą do celu 
miesięcznej płatności na rzecz Wykonawcy lub w innym czasie określonym w umowie lub oczekiwanym przez Wykonawcę i 
inspektora nadzoru. 

 
7.2. Zasady określania ilości robót i materiałów 

Objętość mas ziemnych należy przyjmować przy zagęszczeniu jak w stanie naturalnym. 
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8. ODBIÓR ROBÓT 

W zależności od ustaleń odpowiednich ST roboty podlegają następującym etapom odbioru: odbiorowi robót zanikających i 
ulegających zakryciu, odbiorowi częściowemu, odbiorowi końcowemu. 

 
8.1. Odbiór robót zanikających i ulegających zakryciu 

Odbiór robót zanikających i ulegających zakryciu polega na finalnej ocenie ilości i jakości wykonywanych robót, które w 
dalszym procesie realizacji ulegną zakryciu. Odbiór robót zanikających i ulegających zakryciu będzie dokonany w czasie 
umożliwiającym wykonanie ewentualnych korekt i poprawek bez hamow ania ogólnego postępu robót. Odbioru robót dokonuje 
inspektor nadzoru. 

Gotowość danej części robót do odbioru zgłasza Wykonawca wpisem do dziennika budowy z jednoczesnym 
powiadomieniem inspektora nadzoru. Odbiór będzie przeprowadzony niezwłocznie, jednak nie później niż w ciągu 3 dni od daty 
zgłoszenia wpisem do dziennika budowy i powiadomienia o tym fakcie inspektora nadzoru. 

Jakość i ilość robót ulegających zakryciu ocenia inspektor nadzoru na podstawie dokumentów zawierających komplet 
wyników badań laboratoryjnych i w oparciu o przeprowadzone pomiary, w konfrontacji z dokumentacją projektową, ST i uprzednimi 
ustaleniami. 

 
8.2. Odbiór częściowy 

Odbiór częściowy polega na ocenie ilości i jakości wykonanych części robót. Odbioru częściowego robót dokonuje się wg 
zasad jak przy odbiorze ostatecznym robót. Odbioru robót dokonuje inspektor nadzoru. 

 
8.3. Odbiór końcowy  

Odbiór ostateczny polega na finalnej ocenie rzeczywistego wykonania robót w odniesieniu do ich ilości, jakości i wartości. 
Całkowite zakończenie robót oraz gotowość do odbioru ostatecznego będzie stwierdzona przez Wykonawcę wpisem do dziennika 
budowy z bezzwłocznym powiadomieniem na piśmie o tym fakcie Zamawiającego. 

Odbioru ostatecznego robót dokona komisja wyznaczona przez Zamawiającego w obecności inspektora nadzoru i 
Wykonawcy. Komisja odbierająca roboty dokona ich oceny jakościowej na podstawie przedłożonych dokumentów, wyników badań i 
pomiarów, oceny wizualnej oraz zgodności wykonania robót z dokumentacją projektową i ST . 

W toku odbioru ostatecznego robót komisja zapozna się z realizacją ustaleń przyjętych w trakcie odbiorów robót 
zanikających i ulegających zakryciu, zwłaszcza w zakresie wykonania robót uzupełniających i robót poprawkowych. W przypadkach 
niewykonania wyznaczonych robót poprawkowych, uzupełniających lub wykończeniowych, komisja przerwie swoje czynności i 
ustala nowy termin odbioru ostatecznego. W przypadku stwierdzenia przez komisję, że jakość wykonywanych robót w 
poszczególnych asortymentach nieznacznie odbiega od wymaganej dokumentacją projektową i ST z uwzględnieniem tolerancji i nie 
ma większego wpływu na cechy eksploatacyjne obiektu oraz bezpieczeństwo ruchu, komisja dokona potrąceń, oceniając 
pomniejszoną wartość wykonywanych robót w stosunku do wymagań przyjętych w dokumentach umownych. 

 
8.3.1. Dokumenty do odbioru końcowego 

Podstawowym dokumentem do dokonania odbioru ostatecznego robót jest protokół odbioru ostatecznego robót 
sporządzony wg wzoru ustalonego przez Zamawiającego. 
Do odbioru ostatecznego Wykonawca jest zobowiązany przygotować następujące dokumenty: 
1. Dokumentację projektową podstawową z naniesionymi zmianami oraz dodatkową, jeśli została sporządzona w trakcie realizacji 
umowy. 
2. Specyfikacje techniczne (podstawowe z umowy i ew. uzupełniające lub zamienne). 
3. Recepty i ustalenia technologiczne. 
4. Dokumenty zainstalowanego wyposażenia. 
5. Dzienniki budowy i rejestry obmiarów (oryginały). 
6. Wyniki pomiarów kontrolnych oraz badań i oznaczeń laboratoryjnych, zgodnie z ST i ew. PZJ. 
7. Deklaracje zgodności lub certyfikaty zgodności wbudowanych materiałów zgodnie z ST (PZJ). 
10. Rysunki (dokumentacje) na wykonanie robót towarzyszących  
11. Geodezyjną inwentaryzację powykonawczą robót. 

W przypadku gdy według komisji roboty pod względem przygotowania dokumentacyjnego nie będą gotowe do odbioru 
ostatecznego, komisja w porozumieniu z Wykonawcą wyznaczy ponowny termin odbioru ostatecznego robót. 

Wszystkie zarządzone przez komisję roboty poprawkowe lub uzupełniające będą zestawione według wzoru ustalonego 
przez Zamawiającego. 
Termin wykonania robót poprawkowych i robót uzupełniających wyznaczy komisja. 
  
8.4. Odbiór pogwarancyjny 

Odbiór pogwarancyjny będzie dokonany na podstawie oceny wizualnej obiektu z uwzględnieniem zasad opisanych w 
punkcie 8.3. „Odbiór końcowy". 
 

9. PODSTAWA PŁATNOŚCI 
Podstawą płatności jest cena jednostkowa skalkulowana przez Wykonawcę za jednostkę obmiarową ustaloną dla danej 

pozycji kosztorysu. 
Cena jednostkowa pozycji kosztorysowej będzie uwzględniać wszystkie czynności, wymagania i badania składające się na 

jej wykonanie, określone dla tej roboty w specyfikacji technicznej i w dokumentacji projektowej. 
Ceny jednostkowe będą obejmować: 
- robociznę bezpośrednią wraz z kosztami, 
- wartość zużytych materiałów wraz z kosztami zakupu, magazynowania, ewentualnymi kosztami ubytków i transportu na plac 
budowy, 
- wartość pracy sprzętu wraz z kosztami, 
- koszty pośrednie, zysk kalkulacyjny. 
Do cen jednostkowych nie należy wliczać podatku VAT. 
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SZCZEGÓŁOWA SPECYFIKACJA TECHNICZNA 
Nr SST- 01 Roboty nawierzchniowe 

45233200-1 Roboty w zakresie różnych nawierzchni 
45111291-4  Roboty w zakresie zagospodarowania terenu 

1. WSTĘP 
1.1 Przedmiot specyfikacji 

Przedmiotem niniejszej Szczegółowej Specyfikacji Technicznej są wymagania dotyczące wykonania i odbioru robót 
dotyczące wykonania i odbioru nawierzchni tłuczniowej przy odbudowie drogi leśnej oraz nawierzchni poboczyi.  
1.2 Zakres stosowania SST 

Szczegółowa Specyfikacja Techniczna jest stosowana jako dokument przetargowy i kontraktowy przy zlecaniu i realizacji 
robót wymienionych w punkcie 1.1. 
1.3 Zakres robót objętych SST 

Ustalenia zawarte w niniejszej specyfikacji dotyczą zasad prowadzenia robót związanych z wykonaniem nawierzchni tłuczniowej, 
wg PN-S-96023.  

1.4 Określenia podstawowe 
 Określenia podane w niniejszej Szczegółowej Specyfikacji Technicznej są zgodne z obowiązującymi polskimi normami i 
ST Wykonania i Odbioru Robót „Wymagania ogólne". 
Tłuczeń - kruszywo łamane o wielkości ziaren od 31,5 mm do 63 mm; Kliniec - kruszywo łamane o wielkości ziaren od 4 mm do 31,5 
mm; Miał - kruszywo łamane o wielkości ziaren do 4 mm; Niesort – kruszywo łamane o wielkości ziaren do 31,5 mm; Mieszanka 
drobna granulowana - kruszywo uzyskane w wyniku rozdrobnienia w granulatorach łamanego kruszywa zwykłego, charakteryzujące 
się chropowatymi powierzchniami i foremnym kształtem ziaren o stępionych krawędziach i narożach, o wielkości ziaren od 0,075 mm 
do 4 mm; Piasek - kruszywo naturalne o wielkości ziaren do 2 mm. 
 Pozostałe określenia są zgodne z obowiązującymi, odpowiednimi polskimi normami i definicjami.  
1.5 Ogólne wymagania dotyczące robót 

Ogólne wymagania dotyczące robót podano w Ogólnej Specyfikacji Technicznej pkt 1.4. 
 
2. MATERIAŁY 
2.1. Ogólne wymagania dotyczące materiałów 

Ogólne wymagania dotyczące materiałów, ich pozyskiwania i składowania, podano w Ogólnej Specyfikacji Technicznej pkt2  
2.2. Rodzaje materiałów 
 Materiałami stosowanymi przy wykonaniu nawierzchni tłuczniowej wg PN-S-96023 [20] są: − kruszywo łamane zwykłe - 
tłuczeń i kliniec, wg PN-B-11112, − mieszanka drobna granulowana, wg PN-B-11112, − niesort wg PN-B-11112, − kruszywo do 
zamulenia górnej warstwy nawierzchni - miał, wg PN-B-11112, − woda do skropienia podczas wałowania i zamulania. 
2.3. Wymagania dla materiałów 

Klasa i gatunek kruszywa, w zależności od kategorii ruchu, powinna być zgodna z wymaganiami normy PN-S-96023. 
Kruszywo klasy co najmniej II gatunek 2 dla warstwy dolnej, kruszywo klasy II lub, gatunek 1dla warstwy górnej. 
 
 
3. SPRZĘT 
3.1. Ogólne wymagania dotyczące sprzętu 

Ogólne wymagania dotyczące sprzętu podano w Ogólnej specyfikacji technicznej pkt. 3. 
3.2. Sprzęt do wykonania nawierzchni 

Wykonawca przystępujący do wykonania robót powinien wykazać się możliwością korzystania z następującego sprzętu:  
układarek lub równiarek do rozścielania tłucznia,  walców statycznych, zwykle o nacisku jednostkowym co najmniej 30 kN/m, ew. 
walców wibracyjnych o nacisku jednostkowym wału wibrującego co najmniej 18 kN/m lub płytowych zagęszczarek wibracyjnych o 
nacisku jednostkowym co najmniej 16 kN/m2, przewoźnych zbiorników do wody (beczkowozów) zaopatrzonych w urządzenia do 
rozpryskiwania wody oraz pomp do napełniania beczkowozów wodą. 
 
 
4. TRANSPORT 
4.1 Ogólne wymagania dotyczące transportu 

Ogólne wymagania dotyczące transportu podano w Ogólnej Specyfikacji Technicznej pkt. 4. 
4.2 Transport materiałów 
Transport kruszywa 
Kamień i kruszywo należy przewozić dowolnymi środkami transportu ,w warunkach zabezpieczających je przed zanieczyszczeniem, 
zmieszaniem z innymi kruszywami i nadmiernym zawilgoceniem. 

Sposoby zabezpieczania wyrobów kamiennych podczas transportu powinny odpowiadać BN-67/6747-14. 
 
5. WYKONANIE ROBÓT 
5.1 Ogólne zasady wykonania robót 

Ogólne zasady wykonania robót podano w Ogólnej Specyfikacji Technicznej pkt. 5. 
5.2. Przygotowanie podłoża 

Podłoże pod nawierzchnię tłuczniową powinno być przygotowane zgodnie z warunkami ogólnymi określonymi w SST 04  
pkt 5.2. 
5.3. Odcinek próbny 

Przewidziano konieczność wykonania odcinka próbnego, w celu: − stwierdzenia, czy sprzęt stosowany przy rozkładaniu i 
zagęszczaniu jest właściwy, − określenia grubości warstwy w stanie luźnym, koniecznej do uzyskania wymaganej grubości warstw 
zagęszczanych, − ustalenia liczby przejść sprzętu zagęszczającego, koniecznej do uzyskania wymaganego zagęszczenia warstwy, 
− dokonania korekty uziarnienia kruszyw. 

Odcinek próbny powinien być zlokalizowany w miejscu wskazanym przez Inspektora nadzoru. Wykonawca może 
przystąpić do wykonywania nawierzchni po zaakceptowaniu odcinka próbnego przez Inspektora nadzoru. 
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5.4. Wbudowanie i zagęszczanie kruszywa 

Minimalna grubość warstwy nawierzchni tłuczniowej nie może być po zagęszczeniu mniejsza niż 7 cm. Kruszywo grube w 
warstwie dolnej powinno być rozkładane na  jednakową grubość, przy użyciu układarki albo równiarki. Grubość rozłożonej warstwy 
luźnego kruszywa powinna być taka, aby po jej zagęszczeniu i zaklinowaniu osiągnięto grubość projektowaną. 
 Kruszywo grube po rozłożeniu powinno być zagęszczane przejściami walca statycznego gładkiego, o nacisku 
jednostkowym nie mniejszym niż 30 kN/m. Zagęszczanie nawierzchni o jednostronnym spadku poprzecznym powinno rozpocząć się 
od dolnej krawędzi i przesuwać pasami podłużnymi, częściowo nakładającymi się, w kierunku jej górnej krawędzi.
 Zagęszczanie można zakończyć, gdy przed kołami walca przestają się tworzyć fale, a ziarno tłucznia o wymiarze około 40 
mm pod naciskiem koła walca nie wtłacza się w nawierzchnię, lecz miażdży się na niej. Warstwy dolnej (o ile będzie układana na 
niej od razu warstwa górna) nie klinuje się, gdyż niecałkowicie wypełnione przestrzenie między ziarnami tłucznia powodują lepsze 
związanie obu warstw ze sobą. Natomiast górną warstwę należy klinować tak długo, dopóki wszystkie przestrzenie nie zostaną 
wypełnione klińcem i miałem. 
W czasie zagęszczania walcem gładkim zaleca się skrapiać kruszywo wodą tak często, aby było stale wilgotne, co powoduje, że 
kruszywo mniej się kruszy, mniej wyokrągla i łatwiej układa szczelnie pod walcem. 
Zagęszczenie można uważać za zakończone, jeśli nie pojawiają się ślady po walcach i wybrzuszenia warstwy kruszywa przed 
wałami. 

W przypadku zagęszczania kruszywa sprzętem wibracyjnym (walcami wibracyjnymi o nacisku jednostkowym wału 
wibrującego co najmniej 18 kN/m lub płytowymi zagęszczarkami wibracyjnymi o nacisku jednostkowym co najmniej 16 kN/m2), 
zagęszczenie należy przeprowadzać według zasad podanych dla walców gładkich, lecz bez skrapiania kruszywa wodą. Liczbę 
przejść sprzętu wibracyjnego zaleca się ustalić na odcinku próbnym. W pierwszych dniach po wykonaniu nawierzchni należy dbać, 
aby była ona stale wilgotna. Nawierzchnia, jeśli nie była zagęszczana urządzeniami wibracyjnymi, powinna być równomiernie 
zajeżdżana (dogęszczona) przez walce ogumione na całej jej szerokości w okresie od 1 do 2 tygodni. 
 
6. KONTROLA JAKOŚCI ROBÓT 
6.1. Ogólne zasady kontroli jakości robót 

Ogólne zasady kontroli jakości robót podano w Ogólnej Specyfikacji Technicznej pkt. 6.. 
6.2. Badania przed przystąpieniem do robót 

Przed przystąpieniem do robót wykonawca powinien przedłożyć Inspektorowi nadzoru atesty lub deklaracje zgodności z 
normą kruszyw przeznaczonych do wykonania robót, do ich akceptacji. 
6.3. Badania w czasie robót 

W czasie robót przy budowie nawierzchni tłuczniowej należy kontrolować, z częstotliwością podaną poniżej, następujące 
właściwości: -uziarnienie kruszywa, zawartość zanieczyszczeń obcych w kruszywie i zawartość ziaren nieforemnych w kruszywie - 
co najmniej 1 raz na dziennej działce roboczej z tym, że maksymalna powierzchnia nawierzchni przypadająca na jedno badanie 
powinna wynosić 300 m2, 
 
6.4. Badania i pomiary cech geometrycznych nawierzchni tłuczniowej 

Grubość warstwy, Wykonawca powinien mierzyć natychmiast po jej zagęszczeniu, co najmniej w dwóch losowo 
wybranych punktach na każdej dziennej działce roboczej i nie rzadziej niż w jednym punkcie na 400 m2 nawierzchni. Dopuszczalne 
odchyłki od projektowanej grubości nawierzchni nie powinny przekraczać ± 10%. 
Pozostałe cechy geometryczne nawierzchni powinny być mierzone i oceniane według zasad podanych w wym. ogólnych. 
6.5. Pomiar nośności nawierzchni 

Pomiary nośności nawierzchni tłuczniowej należy wykonać płytą o średnicy 30 cm, zgodnie z BN- 64/8931-02. Pomiar 
należy wykonać nie rzadziej niż raz na 500 m2, lub według zaleceń Inspektora nadzoru. 
6.6. Zasady postępowania z wadliwie wykonanymi odcinkami nawierzchni 
Niewłaściwe uziarnienie i właściwości kruszywa 

Wszystkie kruszywa nie spełniające wymagań podanych w odpowiednich punktach specyfikacji zostaną odrzucone. Jeżeli 
kruszywa, nie spełniające wymagań zostaną wbudowane, to na polecenie Inspektora nadzoru, wykonawca wymieni je na właściwe, 
na własny koszt. 
Niewłaściwe cechy geometryczne nawierzchni 

Wszystkie powierzchnie nawierzchni, które wykazują większe odchylenia cech geometrycznych od określonych powyżej 
powinny być naprawione przez spulchnienie lub zerwanie na całej grubości warstwy, wyrównane i powtórnie zagęszczone. Dodanie 
nowego materiału bez spulchnienia wykonanej warstwy jest niedopuszczalne. 
Roboty te, Wykonawca wykona na własny koszt. Po ich wykonaniu nastąpi ponowny pomiar i ocena. 
Niewłaściwa nośność nawierzchni 

Jeżeli nośność nawierzchni będzie mniejsza od wymaganej, to wykonawca wykona wszelkie roboty niezbędne do 
zapewnienia wymaganej nośności, zalecone przez Inspektora nadzoru. Koszty tych dodatkowych robót poniesie Wykonawca tylko 
wtedy, gdy zaniżenie nośności nawierzchni wynikło z niewłaściwego wykonania przez wykonawcę. 
 
7 OBMIAR ROBÓT 
7.1 Ogólne zasady obmiaru robót 

Ogólne zasady obmiaru robót podano w Ogólnej Specyfikacji Technicznej pkt 7. 
7.2 Jednostka obmiarowa 

Jednostką obmiarowa jest: m2 (metr kwadratowy)  
 
 
8 ODBIÓR ROBÓT 
8.1 Ogólne zasady odbioru robót 

Ogólne zasady odbioru robót podano w Ogólnej Specyfikacji Technicznej pkt 8. 
8.2 Zasady odbioru robót 

Odbiór robót polega na sprawdzeniu ilości i zgodności wykonanych robót z dokumentacją projektową i wymaganiami 
określonymi w SST, sprawdzeniu dokumentów wykonanych badań oraz wizualnej ocenie wykonanych robót. 
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9. PODSTAWA PŁATNOŚCI 
9.1. Ogólne ustalenia dotyczące podstawy płatności 
Ogólne ustalenia dotyczące podstawy płatności podano w Ogólnej Specyfikacji Technicznej pkt 9. 
9.2. Cena jednostki obmiarowej 
Cena 1 m2 nawierzchni tłuczniowej obejmuje: 
− prace pomiarowe i oznakowanie robót, 
− dostarczenie materiałów na miejsce wbudowania, 
− rozłożenie warstwy kruszywa grubego (tłucznia, ) w warstwie dolnej i zagęszczenie, 
− rozłożenie warstwy niesortu w warstwie górnej, zaklinowanie warstwy , skropienie wodą i zagęszczenie 
− przeprowadzenie pomiarów i badań laboratoryjnych wymaganych w specyfikacji technicznej. 
 
10. PRZEPISY ZWIĄZANE 
Przepisy związane podano w Ogólnej Specyfikacji Technicznej pkt 10. 
10.1. Normy 
1.   PN-B-04481   Grunty budowlane. Badania próbek gruntu 
14. PN-B-11111   Kruszywa mineralne. Kruszywa naturalne do nawierzchni drogowych. Żwir i mieszanka 
15. PN-B-11112   Kruszywa mineralne. Kruszywa łamane do nawierzchni drogowych 
16. PN-B-11113   Kruszywa mineralne. Kruszywa naturalne do nawierzchni drogowych. Piasek 
17. PN-B-19701   Cement. Cement powszechnego użytku. Skład, wymagania i ocena zgodności 
21. PN-S-06102   Drogi samochodowe. Podbudowy z kruszyw stabilizowanych mechanicznie 
22. PN-S-96023   Konstrukcje drogowe. Podbudowa i nawierzchnia z tłucznia kamiennego 
25. BN-84/6774-02   Kruszywo mineralne. Kruszywo kamienne łamane do nawierzchni drogowych 
26. BN-64/8931-01   Drogi samochodowe. Oznaczanie wskaźnika piaskowego 

27. BN-64/8931-02  Drogi samochodowe. Oznaczanie modułu odkształcenia nawierzchni podatnych i podłoża przez 

obciążenie płytą 

28. BN-68/8931-04  Drogi samochodowe. Pomiar równości nawierzchni planografem i łatą 
29. BN-70/8931-06  Drogi samochodowe. Pomiar ugięć podatnych ugięciomierzem belkowym 
30. BN-77/8931-12  Oznaczanie wskaźnika zagęszczenia gruntu 
10.2. Inne dokumenty 
31. Katalog typowych konstrukcji nawierzchni podatnych i półsztywnych, IBDiM - Warszawa 1997. 

32. DROGI LEŚNE Poradnik techniczny Dyrekcja Generalna Lasów Państwowych Warszawa 2006 
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SZCZEGÓŁOWA SPECYFIKACJA TECHNICZNA 
Nr SST- 02 Roboty pomocnicze, koszenie i wykończeniowe 

kod CPV: 45240000-1 
 
 
1. WSTĘP 
1.1. Przedmiot specyfikacji 

Przedmiotem niniejszej SST są wymagania dotyczące wykonania i odbioru robót związanych z wykonaniem wykoszeń i 
czyszczenia rowów oraz otworzenie elementów dróg, zagospodarowania terenu po robotach. 
 
1.2. Zakres stosowania 

Specyfikacja Techniczna jest stosowana jako dokument przetargowy i kontraktowy przy zlecaniu i realizacji robót 
wymienionych w punkcie 1.1 
 
1.3. Zakres robót objętych specyfikacją 

Ustalenia zawarte w niniejszej Specyfikacji dotyczą zasad prowadzenia robót związanych z wykonaniem prac w zakresie: 
koszenia, odtworzenia warstw ochronnych, 
 
1.4. Określenia podstawowe 

Określenia podane w niniejszej SST są zgodne z obowiązującymi odpowiednimi polskimi normami. 
 
1.5. Ogólne wymagania dotyczące robót 
 Poza określeniami w ogólnych wymaganiach dotyczących materiałów podanych w Ogólnej Specyfikacji Technicznej  pkt 2.  
 
2 MATERIAŁY 
2.1 Ogólne wymagania dotyczące materiałów 
Ogólne wymagania dotyczące materiałów podano w OST „Wymagania Ogólne”. 
 
3 SPRZĘT 
3.1 Ogólne wymagania dotyczące sprzętu 

Ogólne wymagania dotyczące sprzętu podano w Ogólnej Specyfikacji Technicznej pkt 3. 
 
3.2 Sprzęt do wykonywania  

Wykonawca przystępujący do wykonania prac powinien wykazać się możliwością korzystania z następującego sprzętu: 
kosiarka, koparka, ubijak spalinowy, ciągnik kołowy, przyczepa samowyładowcza lub inny sprzęt akceptowany przez zarządzającego 
realizacją umowy. 

Jakikolwiek sprzęt, maszyny lub narzędzia nie gwarantujące zachowania wymagań jakościowych robót i przepisów BIOZ 
zostaną przez zarządzającego realizacją umowy zdyskwalifikowane i niedopuszczone do robót. 

 
4 TRANSPORT 
4.1 Ogólne wymagania dotyczące transportu 

Ogólne wymagania dotyczące transportu podano w OST punkt 4. 
 
4.2 Transport materiałów 

Materiały budowlane można przewozić dowolnymi środkami transportowymi z zachowaniem wszystkich przepisów BHP 
dotyczących, tak środka transportowego, jak i operacji załadunku, przewozu i wyładunku. Materiały, do wykonania warstw 
ochronnych z rozbiórki, należy składować na podłożu wyrównanym i odwodnionym. Kamień można układać w pryzmy, w taki 
sposób, aby nie były zagrożone obsunięciem.  
 
5 WYKONANIE ROBÓT 
5.1 Ogólne zasady wykonania robót 

Ogólne zasady wykonania robót podano w Ogólnej Specyfikacji Technicznej pkt 5. 
 
5.2 Zakres wykonania robót 
 Roboty związane z wykonawstwem napraw urządzeń wodnych są typowymi robotami budownictwa drogowego i wodno – 
melioracyjnego. W zdecydowanej większości są to roboty ziemne, które wykonywane będą głównie sprzętem mechanicznym. 
Warunki wykonawstwa nie odbiegają od średnich w  rejonie woj. lubuskiego. Przy realizacji  obiektów wystąpią roboty: 
przygotowawcze, ziemne i rozbiórkowe, napraw  , wykonanie umocnień , skarp i dna rowów, roboty wykończeniowe; 
  
6 KONTROLA JAKOŚCI ROBÓT 
6.1 Ogólne zasady kontroli jakości robót 

Ogólne zasady kontroli jakości robót podano w Ogólnej Specyfikacji Technicznej pkt 6. 
 
6.2 Kontrola jakości ułożenia geowłókniny 

Kontrola w czasie wykonywania robót polega na sprawdzeniu dokładności obłożenia całej powierzchni ze szczególnym 
zwróceniem uwagi na: miejsca styku pasm geowłókniny, tj. szerokość zakładów, szczelność połączeń, równości układanej warstwy 
(brak sfalowań, załamań itp.), wielkości zakładu przyległych pasm, ciągłości warstwy, w tym brak uszkodzeń mechanicznych. 
 
6.3 Kontrola jakości pozostałych prac 
 Kontrola jakości pozostałych prac polega na wizualnej ocenie prawidłowości wykonanych robót i jakości użytych 
materiałów. Dopuszcza się nieznaczne zmiany geometrii rowów i grobli - bez zmiany sumarycznego spadku. Dopuszczalne jest 
stosowanie materiałów budowlanych i wykończeniowych zamiennych o parametrach zgodnych z założonymi wymogami 
technicznymi i eksploatacyjnymi. 
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7 OBMIAR ROBÓT 
7.1 Ogólne zasady obmiaru robót 

Ogólne zasady obmiaru robót podano w Ogólnej Specyfikacji Technicznej pkt 7. 
 
7.2 Jednostka obmiarowa 

Jednostką obmiarowa jest: 
- m2 (metr kwadratowy) - koszenie, humusowanie, obsiew mieszanką traw, wykonanie podsypek,  
- m3 (metr sześcienny) - wykonanie obsypek, 
- m (metr) – długość , 
- ha (hektar) - zagospodarowania pomelioracyjnego, 
- szt. (sztuka) – naprawa. 
 
 
8 ODBIÓR ROBÓT 
8.1 Ogólne zasady odbioru robót 

Ogólne zasady odbioru robót podano w Ogólnej Specyfikacji Technicznej pkt 8. 
 
8.2 Zasady odbioru robót 

Odbiór robót polega na sprawdzeniu ilości i zgodności wykonanych robót z dokumentacją projektową i wymaganiami 
określonymi w mniejszej SST, sprawdzeniu dokumentów wykonanych badań oraz wizualnej ocenie wykonanych robót. 
 
 
9 PODSTAWY PŁATNOŚCI 

Cena 1m2 powierzchni obejmuje: 
- powierzchni skarp i dna, 
- dostarczenie materiału, 

Cena 1m prefabrykatu obejmuje: 
- zakup i dostarczenie materiału 
- osadzenie prefabrykatu. 
- wg potrzeb wykonanie tymczasowej drogi dojazdowej 

Cena 1kpl : 
- zakup i dostarczenie materiału, 
- osadzenie elementu, 

Cena 1ha zagospodarowania pomelioracyjnego obejmuje: 
- rozścielenie ziemi urodzajnej, 
- uprawie , wysiew nasion, bronowanie, pielęgnacyjne wykoszenie chwastów. 
Podstawą płatności za wykonanie pozostałych prac jest realizacja zakresu robót wymienionego w  pkt 5.2. 
 
 
10 PRZEPISY ZWIĄZANE 
10.1 Normy 
1. PN-62/B-02356  - Koordynacja wymiarowa w budownictwie 
2. PN-75/B-06250  - Beton zwykły 
3. PN-74/B-30000  - Cement portlandzki 
4. PN-74/B-30005  - Cement hutniczy 
5. PN-75/B-04630  - Woda do celów budowlanych 
6. PN/N-03010   - Statystyczna kontrola jakości, 
7. PN-73/N-03021  - jw. lecz kontrola odbiorcza, 
8. BN-69/6721-02  -  Kruszywa mineralne, 
9. PN-B-12082   - Darniowanie, 
10. BN-69/8952-30   - Faszyna wiklinowa,  
11. BN-69/8952-27   - Kiszka faszynowa, 
12. PN-67/M-80026  - Druty okrągłe ze stali niskowęglowęj ogólnego przeznaczenia  
13. PN-73/N-03021   - jw. lecz kontrola odbiorcza, 
14. BN-76/8952-31   - Kamień naturalny do robót regulacyjnych i ubezpieczeniowych,  
15. PN-B-06712   - Kruszywa mineralne do betonu zwykłego. 
16. PN-B-12083:1996 - Bruki z kamienia naturalnego, wymagania i badania przy odbiorze.  
17. PN-84/B-01080   - Kamień dla budownictwa i drogownictwa .  
18. PN-60/B-11104   - Materiały kamienne - Brukowiec. 
19. PN-B-11210:1996  - Prefabrykaty budowlane z betonu - Materiały kamienne - Kamień łamany 
 
10.2. Inne dokumenty 
1. Instrukcja o znakach drogowych pionowych. Tom I. Zasady stosowania znaków i urządzeń bezpieczeństwa ruchu. Zał. nr 1 do 
zarządzenia Ministra Transportu i Gospodarki Morskiej z dnia 3 marca 1994 r. (Monitor Polski Nr 16, poz. 120). 
2. Katalog powtarzalnych elementów drogowych. CBPBDiM „Transprojekt”, Warszawa, 1979-1982.. 
3. Zbiór projektów typowych budowli regulacyjnych rzek i potoków. Część I. Cieku i potoki górskie. CBSiPBW „Hydroprojekt". 
Warszawa 1979,  
4. Roboty ziemne. Warunki techniczne wykonania i odbioru. MOŚZNiL 1996 r, 15.PN/N -03010 - Statystyczna kontrola jakości,  
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